

月是故乡明 情系好地方

2020第二届开化人发展大会将于中秋、国庆期间召开,为进一步激发开化儿女的归属感、自豪感、获得感和使命感,弘扬“开化精神”,开化传媒集团组织精干采编力量对寓外开化知名人士进行采访。并开设“月是故乡明 情系好地方之天南地北开化人”专栏,记录他们不断拼搏、艰苦创业的心路历程以及对家乡的期望和祝福。敬请关注!

天南地北开化人

李延军：
中国竹材加工业领军人才

人物名片

李延军
出生于杨林镇东坑口村
南京林业大学、浙江农林大学博士
生导师、享受国务院特殊津贴专家

李延军,南京林业大学、浙江农林大学博士生导师、二级教授、国家林业和草原局竹材工程技术研究中心主任。国家“万人计划”科技创新领军人才、“新世纪百千万人才工程”国家级人选、享受国务院特殊津贴专家。

7月27日,记者一行来到南京林业大学材料科学与工程学院,李延军正带着学生做实验,睿智与谦和是李延军给我的第一印象。

记者 史燕芬 刘祺然

丁礼仁：
倾情服务抒写“医者”担当

他是时代的幸运儿,又是时代的见证者。通过高考,勤奋好学的他走出大山,学有所成后又立志回报大山。他带着坚定不移的使命感和责任,把半生都奉献给了医学事业。医者仁心四字,在他身上体现得淋漓尽致。

现任浙江大学医学院附属第二医院呼吸内科党支部书记、主任医师丁礼仁,始终怀揣着一颗感恩仁慈的心,倾情为民服务,用实干抒写了“医者”担当。

记者 王燕珍 童亚文

专心学术 斩获国家大奖

开化有着丰富的林业资源,或许是受在华埠镇生长环境的熏陶,1990年,考入浙江林学院时,李延军毫不犹豫地选择了“木材机械加工”这个专业。4年后,由于李延军在大学期间表现优异,提前留校任教。

在工作中,李延军深感专业知识缺乏。于是在1999年,他报考了北京林业大学木材科学与技术硕士研究生,后又取得了博士学位。2005年,李延军继续回到浙江林学院从事教学科研工作,先后担任学校设备处副处长、工程学院党总支副书记、副院长等。

在读博士研究生期间,他的指导老师是南京林业大学的张齐生院士。张齐生教授是全国竹材加工方面的中国工程院院士,被誉为“中国竹材加工产业的奠基人和开拓者”。因为这个契机和浙江竹产业雄厚的基础及产业优势,李延军就此慢慢走进了竹材加

工产业。

在读研期间,李延军就带领团队发明了世界上薄型竹材饰面新产品——“刨切微薄竹”,五年间,该产品在国内就推广了十几家企业,经济效益显著。由他主持的“刨切微薄竹生产技术与应用”项目获得了2007年国家技术发明奖二等奖,这也是浙江林学院建校50年来的第一个国家大奖,标志着学校的科研水平迈上了新台阶。

李延军的努力,获得了导师张齐生院士的高度赞赏。在张齐生院士的推荐下,2014年,李延军来到南京林业大学工作。2015年,李延军团队和中国林科院木工所合作开发的“高性能竹纤维复合材料制造技术与应用”再次获得了国家大奖——“国家科技进步奖二等奖”。李延军几十年如一日专注于竹材加工行业,获得的荣誉数不胜数。

不忘桑梓 关注家乡发展

两项国家级科技大奖,让这个从浙西走出来的寒门学子在全国竹材行业发光发热。当记者问起他对家乡发展有何建议时,李延军瞬间打开了话匣子。“开化的发展要有自己的特色,在前期建设国家公园的基础上,走绿色生态发展之路;要重视科技和创新,进一步规划自己的产业优势,发展地方经济,靠产业留人;从我的专业角度来看,开化可以建适当规模的竹木产

业园区,结合开化的优质林业资源,引进一些大的资本投入和规模企业来带动当地经济社会发展。”

“现在开化的基础设施日益完善,乡村旅游快速发展,农民生活条件越来越好。”采访中,李延军谈到最多的就是家乡的变化。言词间,我们能够真切地感受到他对家乡的思念,对这片土地的热忱。



走出大山在外求学

在丁礼仁的记忆中,那时的家乡山清水秀,童年时光无忧无虑。但物质条件非常艰苦,与山外几乎隔绝,走出大山异常的艰难。

“在那个年代,想要走出大山改变自己的命运,要么当兵,要么求学。”1990年,丁礼仁以优异的成绩考入衢州二中,从此踏上了离乡求学之路;1993年,他

被湖南医科大学录取;1998年成为新浙江大学的第一批研究生,见证了四校合并的历史。2001年8月,他开始在浙医二院呼吸内科从事临床教学科研工作,2006年,他以访问学者身份在美国路易斯安那州立大学医学中心(新奥尔良)进修,对于中美医学教育等方面的差距有了更深刻的认识。

救死扶伤谨记职责

从事临床工作20年来,丁礼仁在哮喘、COPD、呼吸衰竭、肺癌及肺部感染性疾病等的诊治方面积累了颇为丰富的经验,曾多次参与重大的医疗救助活动。2008年5月,汶川地震深深地牵动了全国医务工作人员的心。丁礼仁作为救援医生队伍中的一员,踏上了那趟从杭州驶向成都,再从成都折回杭州的救援专列,整整26个小时。“一路上优良的服务保障制度,让我们感受到了人间的真情温暖,看着这些受伤的病人,有种说不出的酸楚,只希望能尽快医治好他们。”他说,这一趟专列让他毕生难忘。

“上午的视频查房准时开始,随着大

部分重症和危重症患者转换成普通型和轻型患者后陆续出院,新冠肺炎的救治进入一个新的阶段……”“转眼间,驰援温州已经整整一个月,这段时间,我们和温医大附一院医护团队并肩作战,每天和死神赛跑,曾一度灰心过,也不断在绝境中赢来转机。抗击这场疫情,我们众志成城……”今年年初,一场新冠肺炎突然袭来,猝不及防,温州市划入全省高风险地区,丁礼仁第一时间奔赴温州,在动情之时写下了一篇篇战“疫”日记。

面对一次次的冲锋前线,一次次的救死扶伤,丁礼仁总是微笑着说:“我是一名医生,这就是我的职责!”

乡贤回归倾情奉献

2015年,丁礼仁受开化县中医院的邀约,经常回乡坐诊,不少市民慕名而来。2018年,浙大医学院附属第二医院开化分院隆重成立,开化县人民医院专门为丁礼仁设立了一个乡贤工作站,尽管工作繁忙,但他每个月都会抽出两天时间坐诊。

“既然家乡百姓找到我,我就一定要尽可能地提供帮助和服务。”丁礼仁说,他为家乡人民排忧解难的初心也终于有机会践行了。

这些年,他不断奔波于杭州、开化两地。在开化坐诊期间,他看到了开化医疗服务水平的现状,也对下一步发展提出了自己的想法:要不断培训本土化医疗人才,构建开化医院与浙大二院专业医疗人才的进修通道,同时利用在外乡贤医疗专家对本土医疗人才的授业传道来提升家乡的医疗诊治水平,并通过“传帮带”把医疗技术和人才留在家乡。

丁礼仁表示,在县委县政府的大力

支持下,开化的医疗服务水平将更上一个台阶,他也会继续为家乡人民提供更多的帮助和服务。



人物名片

丁礼仁
出生于芹阳办事处龙潭村
浙江大学医学院附属第二医院呼吸
内科党支部书记、主任医师